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Føreord 
 

 

 

Kulturheradet Voss har fått sin eigen kulturmiljøplan. Det skulle berre mangla 

i eit herad som har eit stort mangfald av kulturminne, kulturmiljø og historiske 

landskap. I eit heradet med ein kulturpuls som få andre kan måla seg med. I eit 

herad der interessa for og haldningane til kultur er både mange og sterke.   

 

Det me no har fått gjennom kulturmiljøplanen, er ein ny plan som legg 

grunnlaget for det vidare arbeidet med kulturmiljøet, der me kan skapa 

identitet, eigarskap og forståing knytt til historia vår. I det ljoset er planen eit 

særs godt utgangspunkt for å kunne formidla historiske verdiar.  

 

 Ein av styrkane til Voss i moderne tid, er nettopp stoltheita og sjølvkjensla til 

det som har vore. For ibuarane på Voss er røtene viktige. Me er stolte over 

historia og over dei som har gått føre. Denne stoltheita og identiteten skal me 

ta med oss som ein viktig del i forminga av framtida. Slik skal Voss henga i hop, 

før og no, røter og vengjer, det som var og det som skal koma! 

 Me vil takka alle dei som har skrive tekstar for oss og alle dei som har lese, 

gjeve innspel og som har stilt opp med historier og synfaringar. Ein særleg takk 

går til Svein Ulvund for utlån av bilete.   

  

 

God lesnad! 

  

 

Hans-Erik Ringkjøb 

Ordførar Voss herad 
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1. Dei verdifulle kulturminna  

 

 Innleiing  
 

Eit hus, ei øks, ein mynt eller ei bru, alt som menneske har laga, er kulturminne. 

Kulturminna kan også vera avtrykk i naturen som ein sti, ein åker, eller ein stein 

det knyter seg ei historie til. Spora treng ikkje vera gamle for å fortelja ei 

historie. Kulturminne i vår tid ber og i seg viktige historiske forteljingar. Alt 

saman er knytt til menneskeleg aktivitet. 
 

Kvar dag forsvinn kulturminne. Dei vert kasta, brent eller erstatta av ny 

teknologi. Også klimaendringane medfører tap av- og skade på kulturmiljø, og 

er årsak til at kulturmiljø forsvinn i stadig aukande tempo. 

 

Kulturminna er ikkje-fornybare kjelder til kunnskap og oppleving i dag og for 

komande generasjonar. Leivningar frå fortida er med på å skapa undring og 

hjelper oss å forstå historia vår. Kulturminna er arven frå fortida, og knyter 

band mellom oss og forfedrane våre.  
 

Kulturmiljø er grunnlag for identitet vår, og er med på å gjera ein stad eller ein 

by interessant. Å ta vare på særpreget og utvikla det vidare i respekt for 

verdiane dei representerer, er viktig for å kunna ta vare på og styrka 

identiteten til ein stad. I dette arbeidet må me vere medvitne om kva me 

ynskjer å ta vere på, og kva me kan utvikla vidare. 
 

 

  

Figur 1.1: Finneloftet har stått på same stad 

sidan rundt 1295. Omgivnadene har endra seg, 

med bygningen er stadig like flott. Han vert 

framleis brukt som samlingsstad og festlokale.  

Foto: Anja Ø. Ryen 
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 Kulturmiljø ɀ del av klima - og miljøpolitikken  
 

Kulturmiljøplanen kviler på ansvaret me har i høve alle FN sine berekraftmål, 

men delmål 11.4 ligg direkte til grunn for dette planarbeidet: 

 

Styrke innsatsen for å verne og sikre verdens kultur- 

og naturarv. 

 

 

Norge ratifiserte Parisavtala 22. april 2016. Dette forpliktar Norge til å støtta 

opp under dei 17 berekraftsmåla som er ein del av avtala. Kulturmiljøpolitikken 

skal på alle forvaltingsnivå vera ein ressurs inn mot dei store 

samfunnsutfordringane i vår tid. I Voss herad vil kulturmiljøpolitikken sest i 

dette perspektivet og koplast på klimaplanarbeidet i Vossaklima 2030.   

 

Omgrepet kulturmiljø vart innført i Stortingsmelding 16  (2019ς2020) Nye mål 

i kulturmiljøpolitikken for å synleggjera heilskap og samanhengen med klima- 

og miljøpolitikken. Kulturmiljøpolitikk og kulturmiljøforvalting vert nytta som 

samleomgrepet for kulturminne, kulturmiljø og landskap. 

 

Riksantikvaren presenterte i 2021 Klimastrategi for kulturmiljøforvaltinga 

2021-2030. Klimastrategien er todelt og peiker på mål og strategiar knytt både 

til konsekvensane av klimaendringane for kulturmiljøet, og kulturmiljøet sitt 

bidrag til reduksjon av klimagassutslepp. Dette perspektiva er viktige for å 

redusera risikoen knytt til eit klima i endring. Strategien har tre overordna mål; 

berekraftig arealforvalting særleg knytt til by og tettstadar, sirkulærøkonomi 

knytt til rehabilitering og bruk av eksisterande bygningsmasse og 

energieffektivisering som sikrar kulturhistorisk verdi. Med slagordet «Klima i 

alt me gjer» er klima- og berekraftmåla førande for Voss herad sitt 

kulturmiljøarbeid. 

  

Figur 1.2: Kongevegen forbi Gjøstein. Vegen 

er sett i stand, og det er i dag ei oppleving å 

gå her.  

Foto: Anja Ø. Ryen 
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 Kulturmi ljøa er verd iar 
 

Kulturmiljøet omgjev oss og syner utviklinga til dagens samfunn. Landskapet 

rundt oss rommar kunnskap om levde liv, ulike kulturar og ulike måtar å 

utnytta ressursane på. Mennesket har gjennom alle tider levd i det same 

landskapet, men på ulike måtar. Kulturminne frå fjern og nær historie kan vera 

ei kjelde til kunnskap og opplevingar. 

 

Eit kulturminne som vert borte, eller vert øydelagt, kan nokre gonger kopierast, 

men aldri erstattast. Difor er det viktig å vera bevisst når det gjeld kva for 

kulturminne som er spesielt viktige for samfunnet, slik at desse kan takast vare 

på for framtida. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Lov om kulturminne (§2) gir denne definisjonen på kulturminne: 

«Med kulturminner menes alle spor etter menneskelig virksomhet i vårt 

fysiske miljø, herunder lokaliteter det knytter seg historiske hendelser, tro 

eller tradisjon til.» 

 

Materielle og immaterielle kulturminne 

Der er vanleg å dela kulturminne i to hovudkategoriar: materielle og 

immaterielle. Materielle kulturminne er konkrete fysiske objekt, som til 

dømes bygningar, gravhaugar, bruer, buplassar og gjenstandar. 

Immaterielle kulturminne er alle former for munnlege og skrivne 

overleveringar. Lokale tradisjonar, segn, myter, historier, stadnamn, musikk 

og handverkstradisjonar er eksempel på immaterielle kulturminne.  

Figur 1.3: Kulturmiljøa i Voss herad er varierte og samansette. Frå fjord til fjell. Dette bilete er frå skiferuttaket på Norheim. Skifer frå Voss ligg på mange tak i heile regionen.  

Foto: Anja Ø. Ryen 
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 Kulturminne og kulturmiljø i samfunnsutviklinga  
 

Voss herad er ei stolt idretts- og kulturbygd. Omdømme og identiteten til Voss 

er knytt til dette. Voss er òg ein av dei distriktskommunane som veks i folketal, 

der samfunnsendringane er store og presset på dei ubygde omgjevnadane 

aukar. Samtidig er Voss ei stor jordbruksbygd som er prega av 

strukturendringane i landbruket elles. Alt dette legg press på kulturmiljøet.  

  

Kulturminna er ein ressurs i samfunnsutviklinga, og ligg til grunn for 

miljømessig, sosial og økonomisk berekraft i kommunane. Kulturmiljøplanar er 

gode styringsverktøy for kommunane, og kan leggja grunnlaget for 

stadutvikling, næringsutvikling og styrking av lokal identitet. Riksantikvaren 

held i sin klimastrategi fram at kulturmiljøforvaltinga er ein del av løysinga på 

klimautfordringane. Gjenbruk, rehabilitering og jamleg vedlikehald av 

bygningar gjev reduserte klimagassutslepp og langt mindre avfall enn ved 

nybygg. Det viser seg at det tek lang tid før klimaregnskapet er i balanse 

dersom me riv eksisterande bygningar for å erstatta med nye. Derimot skal det 

ofte relativt små tiltak til for å gjera det gamle huset mindre energikrevjande. 

Det er difor god grunn til å seia at det grønaste huset er det som allereie er 

bygd. Tiltak som forlenger levetida til bygg, er viktige i ein sirkulær økonomi. 

Kulturmiljøforvalting byggjer i seg sjølv på sirkulærøkonomiske prinsipp. 

Jamleg vedlikehald, god handverkskompetanse, erfaringsbasert- og 

tradisjonsboren kunnskap og bruk av material med høg kvalitet, gjer at 

bygningar og kulturmiljø kan nyttast lenge. Innovasjon og teknologisk utvikling 

må sjåast i samanheng med tradisjonelle løysningar. 

 

Ei av oppgåvene til kommunen er  arealplanlegging, og her må 

kulturmiljøinteressene samordnast og synleggjerast på lik linje med andre 

sektorar og interesser. Kommunane må òg vera medvitne om  rolla som 

saksbehandlar og vedtaksmynde etter plan- og bygningslova. Denne rolla krev 

kunnskap og oppdaterte planar for å sikra omsynet til kulturmiljøet.  
 

 

 

 Voss herad sine mål for kulturmiljøpolitikken  
 

Kulturmiljø er spor etter menneske og vår felles hukommelse, og dannar 

grunnlag for kunnskap, opplevingar og bruk.  
  
Voss herad sine mål med kulturmiljøpolitikken er:  

1. Gjennom samarbeid med eigarane, sikra verdfulle kulturminne, 

kulturmiljø og landskap for framtida.  

2. Sjå kulturminne, kulturmiljø og landskap som ein ressurs i ei 

berekraftig samfunnsutvikling.  

3. Auka medvitet blant innbyggjarar og særleg barn og unge, om 

kulturmiljø som identitetsskapar og grunnlag for opplevingar 

og bulyst.  

4. Vern gjennom bruk er eit førande prinsipp som skal  

o sikrast gjennom engasjement for kulturmiljøet.  

o inngå i reiselivet og anna næringsverksemd på ein gjensidig 

respektfull måte.  

5. Styrke kompetansen til å kunne ta vare på kulturmiljø i eit klima i 

endring. 
  
Voss herad sine økonomiske støtteordningar skal støtte opp under desse 

måla.  
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2. BAKGRUNN OG FORMÅL 

 

 Bakgrunn  
 

1. januar 2020 slo Granvin herad og Voss kommune seg saman til Voss herad. 
Granvin herad vedtok kulturminneplanen sin  i 2016. Voss kommune sin plan 
gjekk fram til 2007, men det låg føre vedtak frå Voss kommune om 
revisjon frå 2017. Rullering av planen ligg også i planstrategien til Voss herad 
som gjeld for 2020ς2023.    
 
 

 Plantype  
 

Kommunedelplan for kulturminne, kulturmiljø og landskap, omtala som 

kulturmiljøplanen, er heimla i plan- og bygningslova. Jamfør § 11-1 kan det 

utarbeidast kommunedelplanar for bestemte tema, geografiske område eller 

verksemdsområde. Kommunedelplan for kulturminne og kulturmiljø er ein 

tematisk plan, og er knytt til eit geografisk område. Planen tek vare på 

kommunale, regionale og nasjonale interesser og mål for 

kulturmiljøforvaltinga. Ved utarbeiding av kommunedelplanar gjeld dei 

utredningskrava og prosessreglane som er fastsette i plan- og bygningslova.  
 

Kommunedelplanen for kulturminne, kulturmiljø og landskap inneheld eit 

juridisk bindande plankart med omsynssoner for kulturminne og kulturmiljø, 

føresegner og retningslinjer, handlingsplan for kulturminne og kulturmiljø. 

Denne rapporten lyfter fram dei utvalde kulturminna. Kulturmiljøplanen er 

juridisk bindande og retningsgjevande for seinare planarbeid på alle nivå i 

kommunen, for offentleg og privat reguleringsplanarbeid, og for behandling av 

byggjesaker. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Planarbeidets formål  
 

I St.meld. nr. 16, Nye mål i kulturmiljøpolitikken, presenterer Klima- og 

miljødepartementets nye nasjonale mål for forvalting av kulturmiljø, forstått 

som kulturminne, kulturlandskap og kulturmiljø. Måla er at: 

¶ Alle skal ha moglegheit til å engasjera seg og ta ansvar for kulturmiljø. 

¶ Kulturmiljø skal bidra til berekraftig utvikling gjennom heilskapleg 

samfunnsplanlegging.  

¶ Eit mangfald av kulturmiljø skal takast vare på som grunnlag for 

kunnskap, oppleving og bruk. 

 

I innleiinga til kommuneplanen sin samfunnsdel skriv rådmannen: 
 

Utanfor Voss er det særleg to ting Voss er kjent for: Det tradisjonsrike, 

særnorske og nasjonalromantiske, og det ekstreme, ville og nye. I 

spennet mellom det trygge og det galne ville me vera betre rusta enn 

dei fleste til å kopla historia med framtida, tenkja globalt, handla lokalt 

og skapa det nye berekraftige. 

 

For å kunna kopla historia med framtida må me kjenna historia og gjera 

medvetne val. Hovudføremålet med denne kulturmiljøplanen er å forma 

lokale mål for kulturmiljøpolitikken, og auka kunnskapen om lokale 

kulturminne, kulturmiljø og landskap for å kunna byggja opp under dei 

nasjonale, regionale og lokale måla. Planen skal gje eit godt grunnlag for ei 

heilskapleg framtidig kulturmiljøforvalting, og synleggjera koplinga mellom 

kulturmiljø og klima- og miljøpolitikken elles.  

 

Ein kulturmiljøplan har også ein verdi som reiskap for å formidla den 

økonomiske og kulturelle verdien av kulturminne, og auka kunnskapen om 

historie og utvikling.  
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 Oppbygging av planen 
 

Kulturmiljøplanen har fått ei tematisk inndeling (ikkje geografisk). Dette 

skuldast i hovudsak at kulturminna vert kategorisert  på denne måten i 

kulturminneforvaltinga, på regionalt og nasjonalt nivå. 
 

I arbeidet med kulturmiljøplanen har det kome inn store mengder innspel, 

skriftleg, gjennom folkemøte og i samtalar med ressurspersonar. Alt materiale 

vert teke vare på i kommunen sitt arkiv. I sjølve planen er det eit utval som er 

teke med. Utvalet er gjort ut frå dialog i arbeidsgruppa, metodar omtala i 

kapittel 2.6 og i tråd med dei temaområda/kapitla som planen omfattar.  

Materialet er sorter i ti hovudtema. Under kvart tema er det gjort eit utval av 

kulturminne som det er ønskjeleg å framheva. Det er òg laga eit 

handlingsprogram der kulturminne, områder og tema er løfta fram. Planen skal 

vera eit levande dokument som skal reviderast og haldast oppdatert. 

 

Planen inneheld òg kapittel med generell kunnskap om korleis me kan ta vare  

på kulturminne, og om moglege tilskotsordningar for dei som eig kulturminne. 

 

Kulturmiljøplanen er fyrst og fremst bygd opp på bakgrunn av tilgjengeleg 

historiske materiale. Kunnskapen er henta frå lokalhistoriske bøker, 

utgreiingar og artiklar utan at det er direkte tilvisingar i teksten. Kjeldene er 

referert i litteraturliste bakerst i planen. 

 

 

 Verdsetting og utval  
 

Verdsetting av kulturminne kan vera vanskeleg. Riksantikvaren deler 

kulturminne inn i tre verdinivå; nasjonal, regional og lokal verdi. Dei mest 

verneverdige kulturminna har nasjonal verdi. Desse er fyrst og fremst freda 

etter kulturminnelova. Kulturminne og kulturmiljø av regional og lokal verdi 

vert sikra gjennom plan- og bygningslova. Det vert lagt ulike kriteria til grunn 

for ulike kulturminne og kulturmiljø (sjå 2.6) I  tillegg til den formelt freda og 

verna kulturarven, har me alt det som vert teke vare på og oppfatta som 

verneverdig av eigarar og brukarar.  

 

I Voss finns kulturminne som har lokal og regional, men også nasjonal verdi. 

Med utgangspunkt i at kulturminne er alle spor etter menneskeleg verksemd, 

seier det seg sjølv at alt ikkje kan takast vare på, og at me må gjera eit utval. 

Denne planen prøver å peike på særleg viktige kulturminne, men det betyr 

ikkje at alle verneverdige og viktige kulturminne har kome med. I tillegg til at 

mange minne framleis ikkje er registrerte, har me gjennom planprosessen gjort 

eit utval. Planen må difor først og fremst betraktast som ei byrjing på eit 

langsiktig, strategisk arbeid med kulturminne. Kulturminna som vert lyfta fram 

er i stor grad henta frå tidlegare registreringar og evalueringar. I tillegg har 

heradet sine innbyggjarar og andre ressurspersonar kome med viktige innspel 

og kunnskap, gjennom ressursgruppe, folkemøte og samtalar.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 2.1: Erikstova ved Jaunsen hotell i Granvin er nyleg sett i stand. Etter fleire år i 

forfall, og utan bruk, har stova no fått eit nytt liv som del av hotelldrifta.  

Foto: Anja Ø. Ryen, juni 2020 
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 Kriterium for verdivurdering  
 

Identitet. Har kulturminne eit potensiale til å vera ein identitetsskapar?  

 

Symbolverdi. Eit kulturminne som er knytt til ei hending, ein person eller ein 

stad, er viktig å ta vare på fordi det kan symbolisera nasjonen eller staden. Til 

dømes kan Eidsvollsbygningen symbolisera nasjonen. 

 

Historisk kjeldeverdi. Kulturminna er viktige kjelder til fortida. Kunnskap om 

korleis folk levde og tenkte før, bør vera så allsidig som mogleg. 

 

Representativitet. Det er verken mogleg eller ønskjeleg å ta vare på alle 

kulturminna. Utvalet må vera representativt for ulike tidsepokar og sosiale 

grupper.  

 

Miljøverdi, variasjon og homogenitet. Eit miljø som har tydelege spor etter 

samanhengande bruk bakover i tid har ofte ei stor variasjonsbreidd. Andre 

miljø som har kome til over kort tid, eller etter heilskapleg planlegging er gjerne 

homogene. Begge typar er spesielt sårbare. Dersom det vert planlagt tiltak i 

slike miljø, må dei vurderast nøye. Samanhengar mellom kulturminne gjev 

større verdi og meir kunnskap og oppleving enn det enkelte element.  

 

Estetisk verdi. Estetiske opplevingar har alltid ein verdi i seg sjølv. Mange 

kulturminne, både materielle og immaterielle, vert opplevd som vakre. Spesielt 

viktig er samspelet mellom enkeltobjekt og omgjevnadene. For eksempel eit 

steingjerde i eit åkerlandskap, eit gamalt fjøs på eit godt bevart gardstun osv. 

 

Kvalitet. Mange kulturminne representerer høg kvalitet i råstoff og materiale, 

handverk og utforming. 

 

Bruksverdi. Mange kulturminne har stor bruksverdi, anten i opphaveleg 

utforming, eller med visse endringar og tilpassingar.  

 

 

 

 
 

Fysisk tilstand. Der me har valet mellom å ta vare på to likeverdige objekt eller 

miljø, vil det vera rimeleg å velja det som har best fysisk tilstand.  

 

Pedagogisk verdi. Alle kulturminne fortel om fortida, og dei har historisk 

kjeldeverdi. Å gå i det same miljøet og oppleva spora etter menneske, som 

gjenstandar, bygningar, musikk, barneleiker og liknande, gjev større forståing 

av fortida enn berre å lesa om ho. 

 

Autentisitetsverdi. Det er få kulturminne som har forma og funksjonen sin 

uendra. Det er difor grunn til å sikra desse. Dei representerer ein spesiell 

kjeldeverdi frå tida dei er laga. 

 

Alder. Det blir færre kulturminne dess lengre bakover i tid me går, difor er det 

spesielt viktig å verna om dei kulturminna med høg alder. 

 

Ein generell regel er at kvart enkelt kulturminne må vurderast både ut frå seg 

sjølv og i samanheng. 
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3. KULTURMILJØVERN 

 

 Viktige omgrep  
 

Arkeologisk kulturminne: Fysiske spor etter menneskeleg verksemd der 

utgraving og dokumentasjon i hovudsak utgjer kunnskapskjelda.  
 

Automatisk freda: Automatisk freda inneber at gitte typar kulturminne er 

freda direkte i medhald av kulturminnelova §4 (1978). Alle kulturminna frå før 

1537, ståande byggverk frå perioden 1537-1649, og samiske kulturminne eldre 

enn 1917, er automatisk freda. Automatisk freda kulturminne har ei 

sikringssone på fem meter rundt det freda objektet. Alle inngrep i automatisk 

freda kulturminne er forbode. 
 

Freda kulturminne: Freding er lova si strengaste form for vern. Eit freda 

kulturminne er vurdert å vera av nasjonal eller vesentleg regional verdi, og er 

freda etter kulturminnelova. Alle endringar som går ut over vanleg vedlikehald 

er forbode. 
 

Fredingsverdig kulturminne: Kulturminnet er av nasjonal verdi, og kan 

vurderast freda etter kulturminnelova. 
 

Kulturlandskap: Eit landskap som er forma av menneskjer sitt liv og virke opp 

gjennom tidene.  
 

Kulturmiljø: Område kor kulturminne inngår i ein større heilskap eller 

samanheng. Omgrepet vert også nytta som samleomgrep for kulturminne, 

kulturmiljø og landskap. 
 

Kulturminne: Spor etter menneskeleg verksemd i det fysiske miljøet vårt. For 

eksempel lokalitetar som heng saman med historiske hendingar, tru eller 

tradisjon.  
 

Listeført kyrkje: Alle kyrkjer bygd mellom 1650 og 1850 er listeførte. I tillegg 

er ei rekke kyrkjer bygd etter 1850 òg listeførte. At ei kyrkje er listeført, inneber 

at ho er definert som verneverdig, og har nasjonal verdi. Listeføringa inneber 

at alle saker som gjeld endringar,  istandsetting og vedlikehald, skal sendast til 

Riksantikvaren for fagleg uttale. Det er likevel biskopen som gjev endeleg 

vedtak etter kyrkjelova.  
 

Lause og faste kulturminne: Me skil mellom faste og lause kulturminne. Faste 

kulturminne er stadbundne, som til dømes bygningar, buplassar, gravhaugar, 

kokegroper, stolpehol med vidare. Lause kulturminne er alle typar gjenstandar 

som er lausrive frå ein fast kontekst, til dømes gjenstandar som er funne ved 

ei arkeologisk utgraving.  
 

Mellombels freding av enkeltobjekt og område rundt desse, kan vedtakast om 

eit kulturminne er trua, eller om ein vil evaluera kulturminnet med tanke på 

permanent freding. Slike vedtak kan opphevast dersom kulturminnet ikkje 

lenger er trua, eller kulturminnemyndigheita ikkje vil følgja opp saka med 

permanent freding. Om det vert teke sikte på permanent freding, vil vedtaket 

om midlertidig freding verta ståande til nytt vedtak om permanent freding er 

fatta. Midlertidige freda kulturminne vert forvalta etter kulturminnelova på 

same måte som vedtaksfreda kulturminne. Dette vil seia at alle endringstiltak 

skal godkjennast av kulturminnemyndigheita. 
 

Regulert til bevaring: Kulturminnet er verna gjennom regulering. I planar 

utarbeidd etter plan- og bygningsloven av 1985, er dei regulert til 

spesialområde bevaring. I planar etter plan- og bygningsloven av 2008, er dei 

regulert med omsynssone kulturminne.  
 

SEFRAK-registeret: SEFRAK-registreringane (Sekretariatet for Registrering av 

Faste Kulturminne i Norge) vart utført i heile landet i perioden 1975ς1995 av 

bygningar eldre enn 1900. Registreringane inneber ingen form for vern. 
 

Verneverdig/bevaringsverdig: Omgrepa verneverdig/ bevaringsverdig har 

ikkje juridisk innhald. Dei vert nytta for å skildra verdien av eit kulturminne for 

ein enkeltperson eller ei gruppe. 
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 Ansvarsfordeling i kulturminnevernet  
 

Mynde og forvaltingsansvar i kulturminnevernet er fordelt mellom staten, 

fylkeskommunen, Sametinget og kommunane. Riksantikvaren er utøvande 

faginstans for Klima- og miljødepartementet, medan 

fylkeskommunen/Sametinget, som regionalt forvaltingsorgan, har fått 

delegert mynde gjennom Riksantikvaren. Ansvarsfordelinga i den offentlege 

kulturminneforvaltinga er nærare skildra i Forskrift om fagleg ansvarsfordeling 

etter kulturminnelova. 
 

Klima- og miljødepartementet er kulturminneforvaltinga sitt øvste organ med 

hovudansvar for å utforma og følga opp nasjonal kulturminnepolitikk. 

Departementet tek dei endelege avgjerdene i plansaker når det ligg føre 

motsegn, og har mynde etter kulturminnelova til å gjera endringar i 

kommuneplanens arealdel dersom nasjonale kulturminneinteresser er sett til 

side. 
 

Riksantikvaren er direktorat for kulturminneforvalting under Klima- og 

miljødepartementet med ansvar for gjennomføring av den statlege 

kulturminnepolitikken. Riksantikvaren kan fremja motsegn ved trussel mot 

kulturminne av nasjonal interesse. Regional kulturminneforvalting varslar 

Riksantikvaren og kjem eventuelt med motsegn dersom eit planforslag truar 

nasjonale kulturminneinteresse. 
 

Regional kulturminneforvalting. Vestland fylkeskommune er regional 

kulturminneforvaltingsorgan for Voss. Dei har delegert mynde etter 

kulturminnelova. Dei har forvaltingsmynde for dei automatisk freda 

kulturminna, medan Riksantikvaren har det overordna ansvaret. 

Fylkeskommunen og Sametinget rettleier i kommunane sine planprosessar, 

gjennom fagleg rådgjeving og formidling av nasjonale og regionale mål og 

retningsliner. 
 

Kommunen er planmynde og har i utgangspunktet vedtaksmynde over eigne 

areal. Kommunen har ansvar for at bevaring av kulturminne og kulturmiljø 

inngår i arealplanlegginga på ein slik måte at nasjonale, regionale og lokale 

kulturminneinteresser vert tryggja. Plan- og bygningslova er eit sterkt 

verkemiddel som kommunen kan nytta til å regulera areal der kulturminne og 

kulturmiljø inngår med føresegner om vern. Soner som vert regulert til 

bevaring, vert markerte i arealplanar.  
 

 

 Lovverk  
 

Det er i hovudsak to lover som gjev beskyttelse av kulturminne: 

kulturminnelova og plan- og bygningslova. Kulturminnelova er ei særlov, og 

gjeld framfor plan- og bygningslova. Kulturminnelova er forvalta av 

Riksantikvaren på nasjonalt nivå, og av fylkeskommune, Sameting, 

arkeologiske landsdelsmusé og sjøfartsmusé på regionalt nivå. Det finns eigne 

forskrifter som skisserer ansvar og mynde til kvar av desse instansane.  
 

Lov om kulturminne av 1978 (kulturminnelova) omfattar kulturminne av 

nasjonal interesse. Loven definerer kva kulturminne som er automatisk freda, 

fastslår reglar for freding etter enkeltvedtak, og regulerer eigedomsrett til 

lause kulturminne. Loven vert handheva av Riksantikvaren og fylkeskommunen 

etter delegert mynde.  
 

Lov om planlegging og byggesaksbehandling (plan- og bygningslova) av 2008  

er det viktigaste kommunale verkemiddelet for bevaring av kulturminne og 

kulturmiljø. Her kan kommunen sikra bevaringsverdige bygningar og gje 

tilstrekkeleg vern, både i samanheng med arealplan og i enkeltsaker. I 

arealplanar er kulturminne sikra med omsynssoner med tilhøyrande 

føresegner. Kommunen har òg heimel til å gje pålegg om utbetring av 

eksisterande bygningar, viss betringane av byggverket  sin funksjon aukar 

bevaringsverdien. 
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 Stortingsmeldingar og planverk  
 

Det finns meldingar og planverk for kulturminnefeltet på alle forvaltingsnivå. 

Desse skal sikra langsiktig, føreseieleg og heilskapleg tenking på 

kulturminnefeltet og definerer strategiar, målsettingar og tiltak for dette. 

Gjeldande statlege føringar er skissert i Stortingsmelding nr. 16 (2019ς2020) 

«Leve med kulturminner. Nye mål i kulturmiljøpolitikken ς Engasjement, 

berekraft og mangfald». 
 

1.1.2020 slo Hordaland og Sogn og fjordane seg saman til Vestland 

fylkeskommune. Begge dei gamle fylkeskommunane hadde kulturplanar. 

Desse planane og strategiane gjeld i det geografiske området dei er vedtekne 

i, fram til ny regional plan for kultur i Vestland er vedteke. 
 

I Hordaland fylke sin kulturplan finns ni særskilte mål for arbeidet med 

kulturminnevern og museum: 

1. Styrka dokumentasjon for auka kunnskap om kulturminne og 

samanhengen dei er del av. 

2. Museumsløftet skal styrka musea og vidareutvikla gjeldande satsingar. 

Musea skal utviklast som sterke kunnskapssentrum og organisasjonar, 

og vera profilerte samfunnsaktørar som utviklar samfunnet med 

kunnskap om fortid, samtid og framtid. 

3. Kulturminne og kulturlandskap som ressurs til kunnskap, opplevingar og 

bruk, skal lyftast fram. 

4. Kulturminnekategoriar der Hordaland merkar seg ut, skal få særskild 

merksemd i planperioden. 

5. Forvaltinga av verdsarven i Hordaland skal ha lokal, regional og nasjonal 

forankring. 

6. Kartlegging, sikring og bevaring er grunnlag for berekraftig forvalting av 

verdsarven, og tilrettelegging for verdiskaping og samfunnsutvikling. 

7. Det lokale kulturminnevern- og museumsarbeidet skal styrkast. 

8. Kulturminnevernet skal spegla nasjonal kulturminnepolitikk og finna 

gode, tilpassa løysingar på regionale og lokale utfordringar. 

9. Tradisjonsuttrykka skal takast vare på og vidareutviklast og vera ein del 

av eit levande kulturliv. 

Den regionale kulturplanen viser til Stortingsmelding nr. 35, Framtid med 

fotfeste, og dei nasjonale resultatmåla om at innan 2020 skal tap av 

kulturminne frå nyare tid og arkeologi minkast, eit representativt utval 

kulturminne og kulturmiljø fredast, og freda bygningar, anlegg og fartøy skal 

ha eit ordinært vedlikehald. 

 

Verdsarv og landskapsvern 

I tillegg til verdsarven i Nærøyfjorden som strekkjer seg inn i Voss, har me areal 

og kulturmiljø i to landskapsvernområdet; Nærøyfjorden 

landskapsvernområde og Stølsheimen landskapsvernområde. I begge desse 

landskapsvernområda er kulturlandskap og kulturminne ein del av 

verneføremålet. Kulturmiljøa i desse områda har difor eit særskilt vern 

gjennom naturmangfaldlova og verneforskriftene, og det ligg føre 

forvaltningsplanar for Stølsheimen landskapsvernområde og forvaltningsplan 

for Vestnorsk fjordlandskap - delområde Nærøyfjorden 

 

Kommuneplan for Voss herad (2020ς2032) 

1.1.2020 slo Voss kommune, Granvin herad og krinsane Djønno og Tjoflot i 

Ullensvang herad seg saman til Voss herad. Den nye kommunen har 15.678 

innbyggjarar (pr. 2. kvartal 2019), og med eit samla areal på 2100 km2 vert Voss 

den nest største kommunen i fylket. Fellesnemnda for den nye kommunen 

bestemte allereie i 2017 at det skulle utarbeidast ein kommuneplan for Voss 

herad. Kommuneplanen vart vedteke av det nye heradsstyret 7. mai 2020. 

Kommuneplanen sin arealdel syner noverande og framtidig arealbruk i 

kommunen, og er saman med føresegnene rettsleg bindande, jf. pbl. § 11-6. 

Det er i tillegg utarbeidd diverse retningsliner som er retningsgjevande for 

saksbehandlinga i kommunen.  

 

Kommuneplanen sin samfunnsdel er bygd opp rundt dei tre strategiske 

satsingsområde: Innovativ, attraktiv og inkluderande Voss, og kviler på FN sine 

berekraftsmål.  
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På nettportalen kommunekart.com finst alle arealplanar for Voss herad, også 

vedteke kommunedelplan for kulturminne og kulturmiljø (kulturmiljøplan). 

Her er omsynssoner merka ut. 

 

For både Granvin og Voss finns gjeldande Kulturminneplanar: 

«Kulturminneplan Granvin herad, 2016» og «Kulturminneplan Voss 

kommune, 2004-2007». Dette er dokument som gjev eit godt grunnlag for å 

lage eit samla, oppdatert og revidert dokument for Voss herad.  

 

DIVE-analyse ς Kulturhistorisk stadanalyse ς for Vossavangen, 2018 

Voss kommune starta i august 2017 arbeidet med ny sentrumsplan; 

Områdereguleringsplan for Vossavangen. Som grunnlag for planarbeidet, 

ønskte kommunen å gjennomføra ei kulturhistorisk stadanalyse (DIVE). 

Analysen skal brukast i  arbeidet med å utvikla  sentrum, og i vidare diskusjonar 

om fortetting og eventuell mogleg transformasjon i delområde i sentrum 

framover. 

 
 

 Økonomiske støtteordningar  
Freding eller vern vil i seg sjølv berre gje avgrensa vern for det einskilde 

kulturminnet. Det aller viktigaste er at eigar sjølv er positiv og motivert for å ta 

vare på kulturminnet. Dette krev gjerne både kunnskap og økonomiske 

ressursar. Det er difor viktig at kulturminneforvaltinga på alle nivå legg til rette 

for dette. 

 

Offentlege støtteordningar 

Det finst ulike statlege tilskotsordningar som eigarar av kulturminne kan søkja 

på. Desse er lagt under Klima- og miljødepartementet, 

Landbruksdepartementet og Kulturdepartementet, og vert forvalta av Norsk 

Kulturminnefond, Riksantikvaren, Fylkesmannen (FM) og Norsk Kulturråd. 

Tilskotsordninga frå kulturrådet skil seg noko frå dei andre, då ho opnar for å 

støtta prosjekt knytt til dokumentasjon og formidling, i tillegg til konkret arbeid 

med bevaring og fysisk sikring. Fleire fylkeskommunar og kommunar har òg 

etablert støtteordningar. Eigedomar som er freda i medhald av 

kulturminnelova, vert innvilga fritak for eigedomsskatt. 

 

Her følgjer ei oversikt over andre offentlege støtteordningar:  

(Merk at lista ikkje er uttømmande, og at dette stadig er i endring) 

¶ Vestland fylkeskommune har mange ulike tilskotsordningar på 

kulturarvfeltet. Sjå oversikt over regionale tilskotsordningar 

https://www.vestlandfylke.no/tilskot/  

¶ SMIL-tilskot. Gjennom sitt regionale miljøprogram gjev Statsforvaltar 

tilskot til å ta vare på kulturminne; spesielle miljøtiltak i jordbruket 

(«SMIL»). Tiltak det søkjast om, må vera knytt til 

landbrukseigedommar der jordarealet er i drift (sjølvstendig drift eller 

bortleige). Tilskotet vert forvalta av dei lokale landbrukskontora 

som fordelar midlane. Heradet har moglegheit til å prioritera etter 

kulturmiljøplanen  

¶ Tilskot til tiltak i utvalde kulturlandskap i jordbruket skal bidra til å 

sikra verdiar knytt til landskap, biologisk mangfald, kulturminne og 

kulturmiljø og sikra langsiktig skjøtsel og drift. Ordninga vert forvalta 

av heradet.  

¶ Kulturminnefondet er ei tilskotsordning for bevaring av kulturminne- 

og miljø i privat eige. Fondet får løyvinga si over statsbudsjettet 

gjennom eige tildelingsbrev frå Klima- og miljødepartementet. 

Kulturminnefondet skal Stimulera til økt verneinnsats frå eigarar og 

næringsliv, og bidra til at eit mangfald av kulturminner og kulturmiljø 

kan nyttast som grunnlag for framtidig oppleving, kunnskap, utvikling 

og verdiskaping. 

¶ Tilskot til brannsikring og beredskapstiltak. Bevaringsprogrammet 

for brannsikring av tette trehusmiljø og stavkyrkjer. Søknaden vert 

behandla av fylkeskommunen/Riksantikvaren. 

¶ Rentekompensasjonsordning for istandsetting av freda og 

verneverdige kyrkjebygg. Retta mot kommunar og kyrkjeeigarar. 

Søknaden sendast til Husbanken. 

https://www.vestlandfylke.no/tilskot/
http://www.riksantikvaren.no/Veiledning/Tilskot
http://www.husbanken.no/tilskudd/tilskudd-rentekompensasjon/rentekompensasjon-kirker/
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Voss herad sine støtteordningar 

Voss herad sine kulturmidlar vert delt ut etter politisk vedtak ein gong i året. 

Delar av desse midlane skal gå til kulturminne. Midlane vert lyst ut i lokalavisa 

og søknadsfristen er 1. mars. Søknadane vert normalt behandla i mai/juni.  
 

Voss herad tildeler også midlar frå Kraftfondet. Dette er særleg midlar retta 

mot næringsverksemd. Her er det fleire søknadsrundar avhengig av størrelsen 

på fondet. 

 

Private støtteordningar 

Det finns fleire ulike fond, stiftingar, legat og ideelle organisasjonar som 

deler ut midlar til kulturminnetiltak. Under er ei oversikt over nokre av 

desse. Kva for prosjekt aktørane støttar kan variera frå år til år. Det er lurt 

å undersøkja kva satsingsområde som gjeld til ei kvar tid.  

¶ Landbrukslegatet i Norges Vel: Støttar tiltak som bidreg til 

næringsutvikling og nyskaping i landbruket. Satsingsområdet er 

bevaring av gamle hus og gjenstandar som inngår i næringsverksemd. 

¶ Kultur- og miljølegatet i Norges Vel: Satsingsområdet er bevaring 

av gamle hus og gjenstandar som inngår i næringsverksemd. 

¶ Sat Sapienti: Vedlikehald/forbetring av historiske minnesmerke i 

Norge. Fremja kunnskap om industrielle miljø og betydning i 

bedriftene i Norge. Også bidrag til offentlege museum. 

¶ Stiftelsen UNI: Allmennyttig stifting som vernar menneske og 

fortidsminne. 

¶ Gjensidigestiftelsen: Aktivitet, tryggleik og helse. 

¶ Rydd et kulturminne: Midlane vert fordelt av Norsk kulturarv, og 

går til skjøtsel av kulturminne. 

¶ Major og advokat Eivind Eckbos legat: Legatet har ti 

satsingsområde, mellom anna: norsk kunst, kulturliv og kulturvern. 

¶ «Ta et tak»-aksjonen: Midlane vert fordelt av Norsk Kulturarv og 

rettar seg mot våningshus og driftsbygningar. 

¶ Kulturminner for alle: Fortidsminneforeningen  deler ut midlar for å 

styrka dei gamle handverka og kulturminna våre. 

Legatsiden har oversikt over fleire ulike støtteordningar, nokre av desse 

gjeld òg tilskot til kulturminnetiltak. Voss herad abonnerer på 

Tilskuddsportalen og held jamleg kurs for tilsette i Voss herad og for lag 

og organisasjonar i kommunen. 
 

 

 Formidling og tilrett elegging 
For å lykkast med å skapa begeistring for kulturminnevern, er formidling og 

tilgjengelegheit ei føresetnad. Kommunedelplan for kulturmiljø har ei viktig 

målsetting om å bruka kulturarven vår i lokal aktivitet og setja fokus på 

kulturminna sin verdi i lokalsamfunnet. Auka kunnskap og bevisstheit om 

kulturminne i Voss vil på sikt bidra til at fleire ser verdien av å ta vare på 

kulturminna.  
 

Mange verdifulle kulturminne er ikkje lengre i bruk. Det er ei stor utfordring at 

mange flotte bygningar og anlegg forfell når dei vert teke ut av bruk. Døme på 

slike anlegg er utmarksløer, hoppbakkar, og anlegg frå skiferindustrien. Korleis 

kan me leggja til rette for at desse byggja vert tatt vare på?  
 

Universell utforming og tilrettelegging av kulturminne er eit viktig tema. Det 

betyr at produkt, byggverk og uteområde som er i bruk skal utformast slik at 

alle kan nytta dei på ein likestilt måte, så langt det er mogleg, utan spesielle 

tilpassingar eller hjelpemiddel. Det er viktig at endringar og nye installasjonar 

ikkje forringar kulturminnet. Dette er det fullt mogleg å finna gode løysningar 

på. 
 

Pedagogisk opplegg knytt til kulturminne er viktig i undervising, både i skule og 

barnehage. Det gjev barn ei større forståing for historia dei er ein del av, og det 

gir auka kunnskap i lokalsamfunnet. Barn kan òg vera formidlarar. Dei kan ta 

med seg familien til stader dei har besøkt med skulen og fortelja om kva dei 

har lært. Slik aukar interessa og kunnskapen om omgivnadane våre. 

 

  

http://kulturarv.no/aksjoner/rydd-et-kulturminne
http://www.kulturarv.no/aksjoner/ta-et-tak-aksjonen
http://legatsiden.no/
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4. Immateriell  kulturarv  
ɀ den handlingsborne kunnskapen  

 

Forvaltinga av Immateriell kulturarv skil seg frå resten av kulturmiljøforvaltinga 

på fleire område. Som tittelen antydar er ikkje dette  konkrete, fysiske 

gjenstandar eller landskap, men vår kunnskap og erfaring og ikkje-materielle 

minne som ofte er vevd saman med den fysiske kulturarven. Norge godkjende 

Unesco konvensjonen om immateriell kulturarv i 2007. 

Konvensjonen vart utarbeida for å sikra respekt for og auka medvitet om den 

immaterielle kulturarven si tyding. Konvensjonen definerer immateriell 

kulturarv som språk, munnlege tradisjonar, utøvande kunst, sosiale skikkar, 

ritual og høgtidsfestar, kunnskap og praksis som gjeld kultur og naturen, og 

tradisjonelt handverk. Respekt for og anerkjenning av utøvaren og 

tradisjonsberaren er viktige prinsipp i konvensjonen.   

 

Sjølv om materiell og immateriell kulturarv ofte er vove saman, er det 

vesentleg skilnad i måten me tek vare på og sikrar dei. Dette kapittelet har fått 

tittelen immateriell kulturarv og handlingsboren kunnskap fordi me sikrar den 

immaterielle kulturarven gjennom at han er i aktiv bruk. Profesjonelle utøvarar 

og handverkarar forvaltar delar av denne arven, det same gjer mange frivillige 

lag og foreiningar, men også den dagleg bruken, rituala og tradisjonane våre er 

med på å sikra at nye generasjonar får kunnskap og erfaring med desse.   

 

Den immaterielle kulturarven har ein verdi i seg sjølv, men han er også viktig 

for å kunna forvalta den materielle kulturarven på ein god måte. 

Handverkskunnskap og materialforståing er viktige føresetnadar for til dømes 

restaurering av hus og forvalting av kulturlandskap. Eit eldhus kan vera eit 

kulturminne, men heilskapen i kulturminnet kjem først til uttrykk når 

handtering av kjøt og røyketeknikkar vert set i samanheng med bygget. Det 

same gjeld ei heil rekke med tradisjonar. Korleis skal me bera ei brurekrune?  

 

 

 

 

 

 

 

Korleis skal håret til ei ung bunadskledd jente flettast? Korleis handtera ein ljå 

for å halda kulturlandskapet i dei vanskelegaste utslåttane i hevd? Korleis kan 

ein felemakar vita at fela han har laga har rett klang om han ikkje kjenner 

tonane? Dei same spørsmåla kan me stilla oss om så å seia alle dei materielle 

kulturminna og det viser oss at den materielle og den immaterielle kulturarven 

er nært knytt saman og må forståast i samanheng.   

 

Den immaterielle kulturarven kan vanskeleg la seg kategorisera i 

einskildminne. Me har difor valt å lyfta fram nokre kategoriar av immaterielle 

kulturminne. Det er naturleg nok ikkje lagt «omsynssoner» til desse 

kategoriane, men bevaringa vert sikra gjennom aktiv bruk og handlingsboren 

overføring av kunnskap. Handlingsprogrammet vil ta opp nokre tiltak for å sikra 

dette.   

 

 

 Utvalde område  

 

 

 

 

 

 

Nr. Objekt Omsynssone 

I1 Mat- og drikketradisjonar  

I2 Folkemusikk og folkedans  

I3 Hardingfelemaking  

I4 Språk  

I5 Stadnamn  

I6 Handverk og husflid  

I7 Idrett og ekstremsport  
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Figur 4.1: Barn og felespill på Granvin bygdemuseum. Foto: Rannveig Djønne 
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I1 Mat- og drikketradisjonar 

Mattradisjonane våre er rike og mangfaldige. Dei har lange historiske røter, og 

mange av dei lever i beste velgåande i dag. Maten er grunnleggjande for alle 

menneske og samfunn, og er ofte ein viktig del av mange 

ritual. Mattradisjonane representerer fortellingar om lokalmiljø og om 

folk, og om naturen dei forvaltar. Mykje av maten me i dag bruker som 

tradisjonell festmat, var opphaveleg kvardagsmat.   

 

Som anna kulturarv, har mattradisjonane både ei fysisk og 

ei immateriell side.  Men det er først og fremst som handlingsboren kunnskap 

mattradisjonane lever vidare. Kunnskapen om maten, tilverkinga, 

bruken, råvarene og konserveringa vart overført frå generasjon til 

generasjon. Slik er det ikkje berre sjølve matlaginga som er kulturarv, men 

også kunnskapen om og forståinga av råvarene. Det å kunna handtera mat 

produsert på garden og hausta i skog og mark, krev ein brei kunnskap om dyr, 

planter, bær, vekstar og vekstvilkår. Konservering er også ein grunnleggjande 

kunnskap for å kunna ta vare på maten gjennom vinteren. Det er dette som 

ligg til grunn for mattradisjonane våre, og som har gjort at me på ulike stader i 

landet finn helt unike og særeigne matskattar.  

 

Konserveringsmetodane som før var nødvendige for å få maten til å halda seg, 

har gjeve oss mange mattradisjonar som me i dag vel å bruka, sjølv om me i 

dag strengt tatt ikkje har behov for å konservera og lagra over lang tid, med 

våre kjøleskåp og fryseboksar. Flatbrød og røykjekjøt er eksempel på dette.   

Ivaretaking av mattradisjonar har ein kjønnsdimensjon. Dette har tradisjonelt 

vore kvinnene sitt område og Norges bygdekvinnelag fekk anerkjenning for sin 

kunnskap av UNESCO då dei i 2018 fekk status som Rådgjevande organisasjon 

innan ƛƳƳŀǘŜǊƛŜƭƭ ƪǳƭǘǳǊŀǊǾ ƻƎ ekspert på tradisjonell matkunnskap. På Voss er 

det sju lokallag av Bygdekvinnelaget og fleire av dei held jamleg kurs for vaksne 

og barn for å halde desse tradisjonen levande.    

 

Voss har sterke og markante tradisjonar knytt til mat og 

matproduksjon. Smalahove, vossakorv og vossakling me vel kjende for, 

men brimlefse og supanesoppa er mindre kjende, men var viktige matrettar 

med spesifikke funksjonar. Bjørgum bygdekvinnelag skriv til dømes 

om supanesoppa «Denne retten var mykje brukt om våren, då det ofte var 

slutt på poteten. Difor var det ikkje vanleg med potet i frå gamalt av» 

(Oppskriftshefte; Tradisjonsmat).   

 

Til mattradisjonane ligg også drikketradisjonar og då særleg øl og ølbrygging.  

Øl vart bryggja til alle viktige sosiale samanhengar i samfunnet; fødsel 

(barnsøl/barselsøl), giftarmål, gravferd, i samband med alle typar avtaler som 

vart inngått, eigedomsskifte/sal, frigjeving av trellar oa. Avtalane var ikkje 

gyldige om ein ikkje hadde forsegla avtalen med å drikka øl. Det går også fram 

av dei gamle lovene der det er påbod om å bryggja øl to gonger om året 

Figur 4.2: Brimlefsa er ein gamal middagsrett som blei laga under flatbrødbaksten. 

På ein leiv flatbrød vert det smurd mjølkekakerøre og strødd bruna flesk og vossakorv 

på. Leiven vert bretta inn frå alle kantar og skore i passelege bitar.  

Foto: Aud-Marit Netteland  
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(Gulatingslova, Frostatingslova). Av den grunn har ølbrygging levd vidare og 

vorte ført vidare til neste generasjon. 

 

Vestnorsk kulturakademi arbeider med bevaring av øl og øl-bryggjetradisjonar 

og søkjer no om at brygging av øl på bakgrunn av kveik vert teke med 

på lista over verdas immaterielle kulturarv (UNESCO). Kveiken er ein 

mikroorganisme som er temt (domestisert) og foredla av bøndene gjennom 

fleire tusen år på Voss og Vestlandet. Denne genressursen er må takast vare 

på i sitt naturlege livsmiljø (habitat) for å sikra det biologiske mangfaldet. 

Vidareføring av ølbrygging med kveik er handlingsboren kunnskap.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

I2 Folkemusikk og folkedans 

Folkemusikken og -dansen er ein del av historia vår, men også ein del av 

samtida. Frå generasjon til generasjon har musikken og dansen vorte 

overlevert frå læremeister til elev i ein munnleg og handlingsboren tradisjon. 

Tradisjonane er knytt til eit geografisk tradisjonsområde, men ber samstundes 

vitne om vandring over til dels store geografiske område. ICTM (International 

Council for Traditional Music) har følgjande definisjon på kva folkemusikk er: 

Folkemusikk er produktet av ein musikktradisjon som har vakse fram gjennom 

prosessen til den munnlege overføringa.» Dei faktorane som formar 

tradisjonen er:  
 

1. kontinuitet, som knyter notid til fortid 

2. variasjon, som spring ut av den kreative impulsen til den enkelte eller 

til gruppa 

3. seleksjon, dei utvala som samfunnsgrupper gjer, og som bestemmer 

den forma/ dei formene som musikken skal fortsetja i. (Fanitullen s. 9, 

Universitetsforlaget 1993). 

Figur 4.3: Kveikkrans. Denne kopien er laga av Magnar Garatun på Voss 

folkemuseum etter ein original frå samlingane til HVM. Foto: Kjell Herheim 

 

Folkemusikken og hardingfela 

Det er høgsommar. Ei vossakjerre nærmar seg Stalheim turisthotell. På 

benken i kjerra sit to karar, ulike av utsjånad og vekst. Det er 

komponisten Edvard Grieg og spelemannen Sjur Helgeland. Sjur sit med 

fela i fanget, han har spela lange stunder på vegen oppover frå Vangen. I 

tunet på Stalheim står direktøren og tek imot den verdskjende gjesten. 

Han bed Edvard Grieg koma i salongen om kvelden, «for å lytte til vårt 

udmerkede nye orkester» som han sa. Grieg avslo høfleg tilbodet: ς «Jeg 

har Sjur med meg i aften ς ». Denne vesle soga lever framleis i tradisjonen 

i vossabygdene. Det er nok ikkje tilfeldig. Det er i Hordaland me finn dei 

eldste merke etter ein folkemusikk knytt til nasjonalinstrumentet vårt, 

hardingfela. Og framleis er det denne musikktradisjonen som særmerkjer 

folkemusikken her. (www.grind.no) 
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Seinare har også funksjon vorte ein del av definisjonen. Folkemusikken har i all 

hovudsak vore knytt til konkrete funksjonar i livet til dei som forvalta 

tradisjonen. Ytterpunkta er mora som song barnet i søvn med ein bånsull, til 

liksongarane som song den daude frå garden til kyrkja. Mellom desse 

ytterpunkta var det ulike former for bruksmusikk, som kulokk, boreviser (viser 

brukt under anleggsarbeid), religiøse folketonar og sjølvsagt dansemusikk. 

 

Folkemusikken og folkedansen har utvikla seg opp gjennom tidene. Musikken 

har sprunge ut frå det gamle bondesamfunnet, og var ein del av dagleglivet til 

menneska. Frå industrialiseringa tok til, fekk folkemusikken gradvis ein annan 

funksjon, der ein gjekk frå bruksmusikk til konsertmusikk. Parallelt med denne 

utviklinga, kom også nye instrument og ny musikk til Norge, noko som sette 

den gamle tradisjonen og dei gamle instrumenta under press.  

Samfunnsutviklinga, med det nye tilfanget av musikk og dans, har gjort at 

konkurransen med andre musikkformer og sjangrar er hard. Folkemusikken og 

folkedansen er vår kulturarv, og difor er forvaltinga av tradisjonsmusikken ς og 

dansen også ei oppgåve for storsamfunnet.  

 

Voss herad har ein lang og rik folkemusikk ς og dansetradisjon. Variasjonen er 

stor i heradet då ein har både ein sterk Vossatradisjon og ein sterk 

Hardangertradisjon i ein og same kommune. Heradet har fostra nokre av dei 

viktigaste utøvarane i nasjonal samanheng på dans, ulike instrument og vokal.  

For å syna noko av mangfaldet og variasjonane i heradet kan me sjå på dansen: 

Me dansar 1900-tals dansar, runddans (også kalla gamaldans), og dei eldre 

dansane som springar og rull. Me har eit særleg ansvar for å ta vare på og føra 

vidare dei tradisjonelle variantane me har her.  Av det eldste dansematerialet 

har me rull og springar. Rullen, som så godt som berre har eksistert i Vestland, 

har stått særleg sterkt i tradisjonen i vossabygdene og i Hardanger. Mellom 

anna kan me sjå dette på sjølve namnet på rullen. På Voss og i Hardanger seier 

ein berre «rull», men utover regionen har ein gjerne nytta nemninga 

«Vossarull». På Møre og i Nord-Norge har dei har brukt nemninga «å vossa ein 

dans» når dei utførte dansen med ein rundsving. 

 

I dag er folkemusikken i heradet levande, men han er på same tid også svært 

sårbar. Opplæring og vidareføringa av tradisjonen kviler på få personar i 

heradet vårt, og det skal lite til å endra dette. Det kviler difor eit særleg ansvar 

på einskildpersonar, friviljuge lag og organisasjonar. Voss herad har eit særleg 

ansvar for å leggja til rette for at tilhøva for dei ulike aktørane er til det beste 

for denne immaterielle kulturarven. 

 

Figur 4.4: Voss herad har ein lang og rik folkemusikk- og dansetradisjon. Den er 

framleis levande, men samstundes sårbar. Foto: Ingerid Jordal 
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I3 Hardingfelemaking 

Hardingfelemaking har lange tradisjonar i Norge. Jaastad-fela frå Hardanger 

(datert 1651) er den eldste bevarte hardingfela me veit om. Frå 1700-talet er 

det bevart fine instrument først og fremst av felemakarane Isak og Trond 

Botnen, og på denne tida spreidde hardingfela seg etter kvart frå Hardanger til 

folkemusikk- og instrumentmakartradisjonar andre stader i Norge. I Voss herad 

har det vore ei rekkje felemakarar. Magnus Dagestad (1865-1957),Sigvald 

Rørlien (1946- ) frå Voss og Olav Vindal (1951ς2012) frå Granvin, er døme på 

sentrale felemakarar frå heradet. 

 

I dag er det berre ei handfull felemakarar i Norge som driv med 

hardingfelebygging på heiltid. Medan talet felemakarar går ned, så er 

hardingfeletradisjonen i Sør-Norge høgst levande og rekrutteringa er god. Det 

er difor eit stort behov for fagfolk som kan byggja og reparera hardingfeler, i 

tillegg til at me er forplikta til å ta vare på denne handverksttradisjonen som er 

heilt unik i Norge. 

Figur 4.6: Hardingfelemaking. Foto: Arne Anderdal  

Figur 4.5: Opplæring og vidareføring er viktig for å framleis ta vare på folkemusikk- 

og dansetradisjonen. Foto: Ingerid Jordal 
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Ole Bull Akademiet på Voss har ein av dei få felemakarverkstadane i Norge. Her 

vert kunnskap kring felemaking spreidd både gjennom utdanning av nye 

felemakarar, opplæring av unge felemakarar, hospitering frå både norske og 

utanlandske interesserte, og ikkje minst spreiing av kunnskap til ålmenta. Dei 

fleste av dei som byggjer hardingfeler på heiltid i Norge i dag har utdanninga si 

frå Ole Bull Akademiet og har hatt Sigvald Rørlien som lærar. Han har også 

overført kunnskapen sin til Wiebke Lüders, som no driv felemakarverkstaden. 

Ei styrking og vidareutvikling av felemakarverkstaden på Ole Bull Akademiet vil 

vera med på styrka Voss nasjonalt og internasjonalt innan hardingfelemaking. 

 

 

 

 

 

 

I4 Språk 

Språk og dialektar er ein viktig del av kulturarven. Ord og tonefall kan fortelja 

noko om oss ς kven me er, kvar me kjem frå, eller kva sosial bakgrunn me har. 

Dialektene er ein sentral del av identiteten vår. Voss herad har fleire dialekter 

ς målet i Granvin ligg nærare dialektene i Hardanger, og det er stor skilnad på 

dialektene på Vangen og til dømes i Myrkdalen.  

 

Voss er i dag eit sterkt nynorskområde, og dei aller fleste i heradet brukar 

nynorsk. Slik har det vore lenge. Alt i 1908 la Voss mållag ned drifta, dei meinte 

at målsaka stod så sterkt i bygda at det ikkje var bruk for mållag her. Laget tok 

opp att arbeidet i 1911, mest av di Voss Riksmaalsforening vart skipa i 1909. I 

nynorskbygda Voss hadde me altså den merkelege situasjonen at det frå 1909 

til 1911 var riksmålsforeining her, men ikkje mållag.  

 

Standardverket om det lokale talemålet er framleis Leiv Heggstad: Vossamålet 

(1932). Her går han gjennom kjennemerka til dialekta, og skildrar ei dialekt som 

då var langt reinare enn ho er i dag. Mange av dei tradisjonelle kjennemerka 

vert meir og meir utvatna. Talemålet vårt vert påverka, både av andre dialekter 

og andre språk. Det finns ei oversikt over bøker og artiklar om vossamålet på 

nettsidene til Voss mållag. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 4.7: Rosing av hardingfela. Foto: Arne Anderdal  
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I5 Stadnamn 

Stadnamna fortel historie. Dei har alle ei tyding som fortel noko om akkurat 

den staden. Tydinga kan vera vanskeleg å finna i dag, me er til dømes ikkje sikre 

på kva namnet Voss kjem av, men for dei fleste namna finst det truverdige 

forklaringar. Namna kan opphavleg ha vore knytte til tilhøve på garden, til jakt 

og fiske, til ferdsel, eller til ei særskilt hending.  

  

Dei eldste stadnamna i landet kan godt vera rundt 2000 år gamle. Frå gamle 

dokument kan me sjå at gardsnamna på Voss har vore dei same lenge. I eit 

dokument frå 1343 står det til dømes om Aasbreks bru og Raundals klæif, namn 

me kjenner att i dag, men namna har nok vore gamle alt då.  

 Noko av det særmerkte med stadnamna på Voss er dei mange ςvin-namna. 

Vin tyder beite eller naturleg eng. I nokre namn finst framleis den forma, som 

i Granvin eller Vinje. Det er vanlegare at endinga er endra til ςve, som i 

gardsnamna Melve eller Lekve. Endinga kan òg vera heilt vekke i dag, som i Tøn 

(tidlegare Tóvin. I alt finst det rundt femti vin-namn på Voss. 

  

Ved fleire høve har det vore samla inn lokale stadnamn. I 1920-åra fekk to 

lærarar, Ivar Litlere på Bordalen og Per Kløve i Tjukkebygdi, skuleelevar til å 

samla inn namn frå gardane dei budde på. Dette arbeidet vart utvida til å gjelda 

heile dåverande Voss herad, og samlinga låg til grunn for standardverket 

Stadnamn på Voss, som Leiv Heggstad hadde ferdig i 1949. I ein artikkel i 

Vossabygdene 1931 skriv Heggstad om dei mange teignamna han har 

registrert. Kring 1990 arbeidde Eirik Røthe mykje med innsamling av stadnamn, 

og det har òg vore gjort andre registreringar (Leiv Heggstad: Stadnamn på Voss, 

1949). 

 

 

 

 

 

 

 

 

I6 Handverk og husflid 

«Det meste av det vi ser i kulturlandskapet er forma av 

handverkaren ς ein kulturskapar i ordets eigentlege forstand» (Kulturhistorisk 

vegbok:413).  

 

Sjølv om ein hadde spesialiserte handverkarar som reiste rundt i bygdene og 

tilbaud sine tenester i det førindustrielle samfunnet, var husflid og handverket 

først og fremst ein av mange syslar i den heimlege kvardagen. I forskinga på 

desse temaa har forskarane prøvd å definera skiljet mellom handverk og 

husflid. Dei har skilt mellom dei profesjonelle utøvarane som produserer for 

sal og dei som produserte i heimen til eige bruk. I denne samanhengen er det 

ikkje nødvendig å skilja dei. Det viktige er kva dei har felles, både husflid og 

tradisjonelt handverk er sentrale i den immaterielle kulturarven og har ein 

eigenverdi som kulturminne. Husflid og handverk er ferdigheiter som vert 

tekne vare på ved at ein lærer dei, det er handlingsboren og ikkje akademisk 

kunnskap. Dette er kroppsleg kunnskap som vert overført frå generasjon til 

generasjon gjennom ein læreprosess der ein vert lært opp til å nytta kroppen 

og sansane for å klara å utføra arbeidet.   

 

På same måte som det å ta vare på fysiske kulturminne har ein eigenverdi, har 

det eigenverdi å ta vare på handverkstradisjonar. Det er ein del av den 

heilskaplege kulturarven vår. Samtidig er denne kunnskapen viktig for å kunna 

ta vare på dei fysiske minna. Det er nødvendig at nokon kan lafteteknikkar for 

at  me skal kunna  setja i stand gamle lafta hus, eller byggja tørrmurer, smi 

jernbeslag eller sy bunader og andre skreddarprodukt. Materialforståinga er 

ein del av handverkskunnskapen. Korleis peika ut dei beste trea som skal 

nyttast til ulike produkt. Korleis behandla linet for å få gode, lange fiber. Kva 

skjer med jarnet når det vert utsett for hurtige temperaturforandringar, 

osv. Kva er passe og kva er nok. Alt dette er handlingsboren kunnskap som må 

erfarast, og som er viktige i ei heilskapleg forståing av kulturmiljøvernet.  
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På Voss har me fleire einskildpersonar og verksemder som driv innafor denne 

sektoren i tillegg til bygdekvinnelag og husflidslag. Det er fleire tømrarfirma 

som spesialiserer seg på tradisjonelt bygningshandverk, Voss folkemuseum har 

over år bygd mykje kunnskap, Vestnorsk kulturakademi har drive opplæring i 

fleire fag, Sylvsmidja er eksempel på dette. I tillegg er det mange 

kunsthandverkarar som held i hevd mange handverkstradisjonar.   

 

 

I10 Ekstremsport og idrett 

Voss er ei idrettsbygd og særleg ei skibygd. Vossabygda sin natur og den 

lette tilkomsten til utmark og bakkar, gjorde at Voss tidleg vart ein 

vintersportsstad. Voss er av mange rekna for ei pionerbygd for moderne 

skisport. Det var dei moderne skiheisane, skitrekka og maskinane for 

løypepreparering som kom etter andre verdskrig, som gjorde denne utviklinga 

mogleg. Voss fekk tidleg industri knytt til produksjon av slikt utstyr, og 

skiheisen i Bavallen opna allereie i 1947. I 1956 vart det opna eit skipensjonat 

i Bavallen. Vintersportsstaden Voss utvikla seg vidare utover på 1960-talet. 

Oppheimsheisen opna i 1962 og Hangursbanen opna  i 1963. Siste driftsdag for 

Hangursbanen var i august 2015. Fra Hangursrestauranten (toppstasjonen 

for Hangursbanen, som framleis står) gjekk Hangursheisen, ein ein-seters 

stolheis opp til Hangurstoppen. Han opna også i 1963, og vart 

lagt ned i 2013 (Dive analysa; 20). Av dei meir kuriøse anlegga, kan skitrekket 

på Stalheim nemnast. Dette opna i 1930. Av ein anna storleik er utbygginga i 

Myrkdalen. Fram til 1998 fanst det berre nokre få hytter, eit pensjonat og eit 

lite hotell her. I dag er det 22 løyper, 9 heisar og vel 1000 fritidsbustadar, med 

planar om fleire heisar og 2000 nye hytter.   

 

Identiteten til Voss er knytt til vintersportshistoria, og det vert sagt at det ikkje 

er nokon stad i verda som har fleire internasjonale vintersportsmedaljar per 

innbyggjar enn Voss. Etter kvart er ekstremsporten også vorte ein viktig del av 

identiteten til vossingane. Ekstremsporten er særleg knytt til miljøa rundt luft- 

og elvesportsmiljøet, og Ekstremsportveko har sett sitt markante preg på 

Vossabygda dei siste to tiåra. Ekstremsportveko har opparbeida seg ein 

posisjon som eit av verdas største og mest suksessfulle 

ekstremsportsarrangement. På denne måten har festivalen sett sitt preg på 

bygda og vorte ein del av identiteten til Voss.   

  
  

 
 

 

 

 

Figur 4.8: Strikking på Reimegrend 1950. Foto: Chr. Herheim. Voss folkemuseum. 
«Sett bort frå at det er så vakkert her at du stadig vendar tilbake: Voss er 

heilt spesiell for meg, fordi det er ein liten plass som er grenselaus i høve til 

ŘǊŀǳƳŀǊ ƻƎ ŀƳōƛǎƧƻƴŀǊΧ ŘŜǘǘŜ ŀǇǇŜƭƭŜǊŜǊ ǘƛƭ ƳŜŘΦ Cƻƭƪ Ǉň ±ƻǎǎ ōňŘŜ ƪŀƴ ƻƎ 

C)w ƪǾŀ ǎƻƳ ƘŜƭǎǘ ǘƛƭ ň ǎƪƧŜ Χ ŘŜǘǘŜ ŜǊ ǎǘŀŘŜƴ ŘŜǊ ǎǇǊǄ ƛŘŜŀǊ ǾŜǊǘ ƻƳŦŀƳƴŀ 

og meistarar veks fram.» 

(Anna Moxnes, fallskjermhoppar frå Wales) 
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Figur 4.5: Trygve Berge i utforløypa 1958. Foto: Chr. Herheim. Voss folkemuseum. 
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5. ELDRE TIDS KULTURMINNE 

 

Kulturminna er vår moglegheit til å møta fjern fortid. Slike møte skapar gjerne 

ei oppleving av nærheit til fortidas menneske som budde og levde i dette 

miljøet. Alle spor etter menneske eldre enn 1537 er automatisk freda etter 

kulturminnelova. I tillegg er ståande byggverk frå før 1650, og alle samiske 

kulturminne frå før 1917, automatisk freda. Det betyr at desse kulturminna er 

sikra vern uavhengig av oppføring i kulturmiljøplanen. Tema er likevel teke 

med i denne planen for å vise dei lange linene og mangfaldet i kultumiljøet. 
 

Viktige fornminne kan ligge meir eller mindre skjult i terrenget. Dermed er det 

spesielt viktig å leggja til rette for informasjon og tilgjenge. God og levande 

formidling er avgjerande for opplevinga og forståinga av kulturminnet. 

Formidling på sjølve staden der fornminnet er, kan gi ytterlegare kjennskap til 

korleis menneska levde og virka. Med å vita at her har det skjedd, kan 

avstanden mellom notid og fortid verta viska ut. 
 

Forvaltningsmynde for kulturminne frå før reformasjonen (fornminne) er lagt 

til Vestland fylkeskommune og Bergen museum. Kommunen har likevel ansvar 

for at det vert teke omsyn til fornminna, samt å bidra til utvikling og formidling 

av desse. Alle innbyggjarar har òg eit ansvar. Det er viktig å ta omsyn ved 

ferdsle i fornminneområde. Dersom det vert oppdaga skade eller hærverk, på 

eller ved eit fornminne, er det viktig å kontakta kulturavdelinga i 

fylkeskommunen. Vert det gjort funn som kan tenkast å vera eit fornminne, er 

det plikt om varsling til forvaltningsmyndigheita, i medhald av 

kulturminnelova. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Utvalde kult urmiljø  
Voss herad har, ved søk i april 2021, over 700 registrerte forhistoriske 

kulturminne i Riksantikvarens database Askeladden. Lokalitetane er alt frå 

store fornminnefelt slik som fangstanlegg, gravfelt og jarnvinneanlegg, til 

dyrkingsspor, busettingsspor og kolgroper. I tid spenner desse frå eldre 

steinalder til mellomalder.  
 

I kulturminneplanen er det gjort eit lite utval som vert presentert. Utvalet er 

gjort ut ifrå fylgjande kriterium: 

¶ Alder og tematisk spreiing. 

¶ Geografisk spreiing. 

¶ Formidlingspotensial. 

Nr. Kulturmiljø Omsynssone 

A1 Mulane, Øydegard H730_1 

A2 Kvitastøylen og Rekvestølen, busetning- og 
aktivitetsspor 

H730_2 

A3 Sledasteinen, helleristningar H730_3 

A4 Gropastein og ringstein, Hustveit H730_4 

A5 Krossastein, Gjerstad H730_5 

A6 Olavskrossen, Vossavangen H730_6 

A7 Kolgroper, Kolabakkane H730_7 

A8 Essergrop, Finne H730_8 

A9 Gravrøyser, Tjoflot og Djønno H730_9 

A10 Gravhaug, Tresflotebrotet Kvanndal H730_10 

A11 Vikingefunn, Haugsvik H730_11 

A12 Bogesetiller, Rjoandeggi/Buføreskaret H730_12 
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Figur 5.1: Oversiktskart som viser lokaliseringa av dei arkeologiske 

kulturminna som vert spesielt omtalt i Kulturmljøplanen. 
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A1 Mulane, Øydegard 

Fremst på Storåsen, på åsryggen mellom Strandavassdraget og Raundalselvi, 

er det registrert minst tre tufter, åkerreiner, fleire plattingar, og minst ein 

gravhaug. Det vert i dag sagt Mulane. Namnet er eit usamansett naturnamn 

som viser til den framskotne staden på åsen; ei samanlikning med mulen på 

hest eller storfe. Slik garden ligg til, kan han vera mellom dei eldre i 

vossabygdene (grind.no). 
 

Truleg vart garden anlagt i eldre eller yngre jarnalder. Sannsynlegvis var det to 

gardsbruk på Mula, øvre og nedre. Båe vart forlatne på 1300-talet, kan henda 

etter svartedauden. Sidan vart drifta teken opp att på 1500-talet som 

husmannsplass, før han igjen vart fråflytta. I dag finst berre spor etter 

busetnaden, og Mulane vert kalla ein øydegard. Busetjingspora er automatisk 

freda.  
 

300ς400 m lenger inne på åsryggen ligg Steinringane. Dette er nokre ringar 

med 8ς12 m diameter med stein i omkrinsen. Kva opphav desse har, veit me 

ikkje. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

A2 Kvitlastølen og Rekvestølen, busetning- og aktivitesspor 

På stølsområda Kvitla og Rekve er det gjort arkeologiske registreringar. Her er 

det funne ei rekke spor etter busetting og aktivitet. For eit utrena auge ligg 

tuftane godt gøymt i terrenget, under tjukke torvlag. Men om ein ser nøye 

etter, kan ein sjå regelmessige vollar som omkransar ei flate. Om tuftane er 

rester etter fast gardsbusetting eller støling, er usikkert. Tuftane er automatisk 

freda. 
 

Ved Kvitlastøylen er det registrert 18 tuftar, ei røys, ein steinstruktur, ei 

kolgrop, og to skålgropsteinar. I tillegg er det oppe i lia registrert fire 

innhegningar med tuftar. Den eine av innhegningane er bygd opp av torv, dei 

andre av stein. Tuftane ligg spreidde på heile «Øyne», men med den største 

konsentrasjonen i nord. I ein av tuftane vart det teke eit prøvestikk. Trekolet 

er radiokarbondatert, og gjev kalibrert alder 1225ς1300 e.Kr. Dette plasserer 

bruksfasen av tufta til mellomalder.  
 

Like vest for Kvitlastølen, ligg Rekvestølen. Her er det registrert tre tuftar og 13 

kolgroper/kokegroper. Dei registrerte kulturminna ligg på tørre koller og flater 

opp frå den store myra vest for Kvitlaelva. I alle tuftene og kolgropene er det 

påvist trekollag. Gjenstandsfunn i den eine tufta tidfestar bruken til 

merovingertid/vikingtid. Under det funnførande laget i den samme tufta, fann 

ein spor etter ein eldre bruksfase. 

Øydegardar 

Me kjenner til fleire øydegardar i vossabygdene. Stadnamn med nemningar 
som Øyjordæ og ¢ǳŦǘΩƴŜ, segn og overgrodde tufter kan indikerer spor etter 
tidlegare busetting. Alderen på øydegardane er ofte usikker. Me veit at 
mange mellomaldergardar vart lagt ned som følgje av Svartedauden, men 
gardar vart og fråflytt i nyare tid. Dersom lokal tradisjon ikkje kan knytta 
tufter eller stadnamn til historisk kjent busetting er det godt mogleg at 
busettinga er eldre enn Svartedauden. Desse er automatisk freda etter 

kulturminnelova. 

Figur 5.2: Parti frå Mulane. Foto: Jostein Aksdal 
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A3 Sledasteinen, helleristningar 

Sledasteinen er ei stor steinblokk som ligg mellom Tverberg og Skjerve. Forbi 

her gjekk den gamle saltvegen til Raundalen (objekt S6), og folket på Tverberg 

brukte å setja frå seg sledane sine her. Men denne steinblokka gøymer på 

større løyndomar. Delar av overflata er oversådd av innhogne figurar, mest 

menneske, men òg båtar og ringfigurar. Her er kanskje også eit dyr og nokre 

tre. Til saman er det meir enn 50 figurar, mellom anna 35 menneskefigurar og 

to skip. 
 

Menneskefigurane er framstilte med utstrekte armar og sprikjande bein. Kva 

meininga med dette skal vera, veit me ikkje. Dansar dei? Eller freistar dei jaga 

einkvan bort? Steinen gjev ikkje noko svar (grind.no). 
 

Mykje tyder på at figurane på Sledasteinen kan daterast til tida ved overgangen 

mellom bronsealderen og jarnalderen, kring 500 år f.Kr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Datering av arkeologisk materiale 

Den tradisjonelle måten å datera arkeologiske funn på, er å samanlikna dei 

med gjenstandar som me kjenner alderen til. I mange tilfelle finst ikkje 

andre funn som er heilt identiske med den gjenstanden me ynskjer å 

datera. Likevel kan form, stil og dekor fortelja noko om når han vart laga.  
 

Dersom ein finn organisk materiale (trekol, restar av torv, dyre- eller 

menneskebein ς kort sagt, alt som ein gang har vore levande organismar), 

kan det daterast ved hjelp av C14-metoden. I jordatmosfæren finst 

naturleg ein del karbon, og ein liten del av dette karbonet er radioaktivt. 

Det er dette radioaktive karbonet som kallast karbon-14 (C14). Levande 

organismar tek opp karbon når me pustar. Alle radioaktive stoff har ei 

halveringstid. Det vil seia tida det tek frå organismen døyr, til innhaldet 

med radioaktiv stråling er halvert. For C14 er den 5730 år. Gjennom å måla 

C14-nivået i eit organisk materiale, kan materialet daterast.  

 

Årringdateringer eller dendrokronologien er basert på studiet av årringar i 

tre. Årsveksten og årringane til eit tre varierer med årstid og klima. Innanfor 

eitt og same geografiske område vil alle tre av same art som er i live 

samtidig, få eit likt mønster av årringar. Gamle tre vil i tillegg ha årringar 

som er eldre, og som er heilt like årringane til dei andre trea som levde den 

gongen. Dette er utgangspunktet for årringsanalysen eller 

dendrokronologien. Dersom forskarane har ein lang nok sekvens av 

følgjande årringar, kan ein datera trevirke ved å undersøka kvar i denne 

sekvensen årringane høyrer heime. (Stylegar 2005) 

Figur 5.3: Sledasteinen øvst, og teikning med nokon av figurane på steinen nedst. 

Foto/illustrasjon: grind.no 
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A4 Gropastein og ringstein, Hustveit 

Den veglause garden Hustveit fra 1800-talet er vurdert som verneverdig. Like 

ved finnes to bergkunstlokaliteter; ein gropastein, og ein ringstein. 

 

Gropene er hogne på ein bergnakke like sør for gardstunet. Bergnakken måler 

omlag 10 meter i nord-sørleg retning, og er 3,5-4 meter høg. Øvste flata av 

bergnakken ligg om lag i nivå med tunet, terrenget på begge sider av berget 

skrånar elles. Dei fire gropene ligg på ei line i nordvest-søraustleg retning på ei 

lita hylle mest heilt øvst og heilt i sørenden av bergnakken. Dei to største 

gropene måler 7-8 cm og er ca. 1 cm djupe, dei to andre er mindre og grunnare. 

 

Nord for gardstunet, på ein nesten loddrett fjellvegg, er det ca. 1,2 m over 

bakken hogge ein ring med tverrmål 20 cm, og ein halv ring med tverrmål 12 

cm. Avstanden mellom ringane er 20 cm. Dei er grunt hogne. 

 

 

A5 Krossastein, Gjerstad 

På Gjerstad ligg ein stein full av innrissa kors, 50 - 100 stk. Når desse er frå, veit 

me ikkje. På steinen kan ein også finna ein del signaturer og årstal frå 16- og 

1700-talet. 

 

 

A6 Olavskrossen, Vossavangen 

Fleire stadar i landet er det reist minnesmerke over viktige menneske og 

hendingar. Mellom anna er steinkross til minne om Olav den heilage og 

Olav Tryggvasson er reist fleire stader, også på Voss. På prestegardslandet 

står ein lite og enkel steinkross som historia meiner er reist då Heilage Olav 

var på Voss i 1023 og kristna folket. Ei anna segn er at krossen er reist ved 

grava til ein av brørne 

Utter som var med å reise 

Vangskyrkja. Det er ikkje 

mogleg å verifisera desse 

historiene, men 

minnesmerket har 

uansett ein viktig religiøs 

funksjon. Ein trur at det 

var vanleg at krossen var 

ein møtestad for andakt 

og gudsteneste før 

kyrkjene vart bygd.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 5.5: Olavskrossen på 

prestegardslandet.  

Foto: Svein Ulvund  

Figur 5.4: Gropasteinen ligg like sør for gardstunet Hustveit, mens ringsteinen ligg 

nord for gardstunet. Begge markert med røde ringar.  

Kart frå www.kulturminnesok.no. 
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A7 Kolgroper, Kolabakkane  

Samling med sju runde kolgroper. Alle har omtrentleg ytre tverrmål på fire 

meter, inkludert vollen.  

 

Kolgroper er groper etter produksjon av trekol. Gropene kan ha vollar og har 

som regel flat botn. Forma på gropene varierer. Dei kan vera kvadratiske, 

rektangulære eller runde. Etter at gropa var grave, vart ho stabla med ved. 

Veden i gropa vart stabla omtrent like høgt over bakken som gropa var djup, 

før han vart dekt med torv. Denne mila vart så tent på nede ved vollen og 

forkolingen vart styrt ved å opna eller lukka miledekket slik at det sokk jamt 

saman. Når brenninga var ferdig, ville det ferdigproduserte kolet akkurat fylla 

gropa. Det øvste laget var oske. 

 

 

 

 

 

A8 Essergrop, metallproduksjon og dyrking, Finne 

To mindre område er undersøkt ved sikringsgraving av Forminneseksjonen i 

2012 og 2016. Dei to undersøkte områda vert vurderte å tilhøyra ein lokalitet 

beståande av forhistorisk dyrking frå fleire fasar, i tillegg til fleire anlegg knytt 

til verksemd omkring metallproduksjon og -tilverking (eksempelvis omnar, 

smiegroper, esser, mottingar med avfall frå nemnde omnar, og kokegroper). 

Dateringane frå 2014 viser dyrkingsaktivitet i før-romersk jarnalder og aktivitet 

omkring tilverking av metall i tidleg mellomalder og høgmellomalder.  

 

I dag er området bygd ut med bustadar og vegar. Likevel er det mogleg å 

formidla staden si lange historiske djupn. Det er bevart ei kokegrop, og 

Finnesloftet (objekt L23) ligg like ved. 

Figur 5.6: Illustrasjonsbilete av utgraving av kolgrop i Sør-Fron. Ein ser tydeleg dei 

påverka kulturlaga. Foto: kulturhistorisk museum. 

Figur 5.7: Området ved Finne har mange registrerte kulturminne. Det store området 

markerer det område kor det er funne spor etter metallproduksjon og dyrking. 

Markeringen øvst til høgre er Finnesloftet. Kart frå www.kulturminnesok.no 
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A9 Gravrøyser, Tjoflot og Djønno 

Rundt kystlina på Oksenhalvøya ligg ei rekkje gravrøysar frå bronsealder--

jarnalder. Nokon er i svært god stand, mens andre er noko utrast.  

 

Litt ope i lia på Eikenes ligg ei svært godt bevart røys med diameter omring 7,5 

m og 1 m høgde. Eikenes ligg om lag 300 meter sørvest for garden Ulgenes, og 

er eit svært kupert og knausete område. På sjølve Eikenes er det noko flatare, 

og her er det også meir vegetasjon. Gravminnet ligg på nakent berg, i sterkt 

skrånande terreng, og med lite vegetasjon. Røysa ligg ute på kanten av ein 

avsats med god utsikt over fjorden mot sør, aust og vest. Gravminnet er rundt 

og forholdsvis lite. Det er bygd av heller og kantete steinblokker. Visast godt i 

det knausete og kuperte landskapet.  

 

Tvers gjennom røysa, i nord-sørleg retning, ligg ei steinkiste som er mura opp 

av flate steinar i opptil fire skift. Delar av veggen består også av flate steinheller 

som står på høgkant. Steinkista er dekt av seks flate steinheller. Ei av desse har 

delvis falt ned i kista. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gravhaugar og gravrøyser 
 

Dei eldste kjende gravene i Norge er flatmarksgraver frå yngre steinalder 

med restar av reiskapar frå denne tida. Dei monumentale gravrøysene vart 

vanlege først frå eldre bronsealder. Gravskikken har veksla fram mot då  

kristendommen tok over, og gravrøyser og gravhaugar opptrer i ulike 

fonner, einskildvis eller samla. 

 

Ein gravhaug er ein haug med jord, grus, sand og stein som er lagt over eit 

eller fleire gravstader. 
 

Skikken med å dekka den døde sin grav med eit synleg monument i form 

av ein haug opptrer først i dei eldste jordbrukskulturane i Asia og Europa, 

men er kjent frå dei fleste område av verda.  
 

I Norge er jernalderen gravhauganes klassiske tid, sjølv om ein og finn 

gravhaugar frå yngre steinalder, og gjennom hele forhistoria fram til 

innføringa av kristendommen. Jernalderhaugane i Norge er vanlegvis 

runde og varierer i størrelse frå 4ς5 m i diameter til svære monument. 

Raknehaugen er Nordens største, og er 77 m i tverrmål. 
 

Gravhaugane finns i mange variasjonar i haugens konstruksjon og størrelse. 

Runde, kuppelformede gravhaugar er dei vanlegaste, men dei kan og være 

avlange, eller ha anna form. Ofte er haugen omgitt av steinrekker.  Sjølve 

grava kan og være av ulik art og innehalde både brent (branngrav)  og 

ubrent gravferd. Kva den døde har fått med seg i grava, varierer også i stor 

grad. Ut av gjenstandar man kan finne i graver, kan man finne ut mye om 

den døde sitt liv.  
 

Gravrøyser er graver som, i motsetning til gravhaugar, i sin heilskap består 

av stein utan synleg innblanding av jord.  De kan ligge enkeltvis i 

landskapet, eller samla i gravrøys-felt. Ofte ligger gravrøysene på lett 

synlege steder i landskapet, slik at dei skulle sjåast frå ein farled, på vann 

eller land. Gravrøysene er kjent frå yngre steinalder til sein vikingtid. 

Denne byggemåten kjennes også frå vidt forskjellige områder og tidsrom, 

og den er vel så definert av særlege gravskikkar som av den lokale tilgang 

på byggemateriale. 

Figur 5.8: Rundt kystlina på Oksenhalvøya ligg fleire gravrøysar.  

Kart frå www.askeladden.ra.no 
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A10 Gravhaug, Tresflotebrotet Kvanndal 

Dei mange kjende gravhaugane i Voss tydar på at mange plassar var til dels tett 

busett alt i eldre og yngre jarnalder. Den ytre markeringa, sjølve haugen, 

varierte i storleik og utforming, det same gjeld den indre markeringa, sjølve 

graven kring den gravlagde. Rikdomen i grava varierte òg sterkt. I nokre finn 

ein berre restar av bål og/eller bein medan andre inneheld våpen og smykkar. 

I tillegg til å vera minne over den gravlagde, markerte truleg haugen og ættene 

sitt eigedomstilhøve til jord og land. Saman med gardsnamna er gravhaugane 

difor ein viktig indikator på korleis busettinga har utvikla seg innan eit område. 

 

På Tresflobrotet, like ved vegen gjennom Kvanndal, ligg ein gravhaug frå yngre 

jarnalder. Haugen er kring sju meter i tverrmål og ein meter høg. Han er bygd 

av jord og stein. Han er jamn, rund og grasvaksen. Truleg er han urørd. Kring 

haugen er det spor etter fotkjede; ein ring av steinar. Slike haugar kjenner me 

frå store delar av forhistoria.  
 

Det er ikkje kjende funn frå grava, men då haugen ligg berre få meter over 

flomålet veit me at han ikkje kan vera eldre enn yngre jarnalder, truleg 

vikingtid. Det er ikkje kjent andre fornminne i Kvanndal, men det kan ha vore 

fleire haugar tidlegare. Det er mogleg at den haugen som ligg att i dag er ytste 

haugen i eit gravfelt som er ført på sjøen etterkvart som elva har rive ut 

terrassen nordafor. Sjølv om her ikkje er andre funn, fortel haugen oss likevel 

at det kan ha lege ein gard her i jarnalderen. 
 

Haugen går i eitt med grasmarka ikring, men er bra synleg i lendet. Ein må visa 

varsemd med dei forhistoriske gravminna som er att. For å bevara desse som 

ein del av ein heilskap/ eit kulturmiljø bør heradet si haldning vera at det kring 

kvar gravhaug/samling av gravhaugar skal vera ei god sikringssone. 

Sikringssona bør vera breiare enn det fem meter breie beltet som 

kulturminnelova krev som minimum. Inngrep i nærleiken av gravhaugar bør 

alltid vurderast av fylkeskommunen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 5.9: Illustrasjonsbilde.Gravhaug på Tresflobrotet med fotkjede.  

Foto: Arkikon/Voss herad 

Solstein/bauta, Rumbehaugen 

På Graue, inne i eit skogholt, står to parallelle steinar. Desse vart kalla  

«Solsteinen», og er utan tvil spesiell. På eit visst tidspunkt på året, skin sola  

mellom steinane, og lyser rett på det  

som vert sagt er gravkammeret i  

Rumbehaugen. Like bak solsteinen  

ligg ei stor gravrøys; Rumbehaugen  

frå jarnalderen. Det vert sagt at  

Rumbe skal vera gravlagd her. Røysa  

er 13 meter i tverrmål og ein meter  

høg. Ho er i dag dekt med grastorv,  

men stein stikk i dagen ulike stader.  

Området rundt burde vore rydda slik  

at bautaen kjem til  sin rett. Trær og  

røter utgjer i dag òg ein fare for at  

steinsettinger i området kan  

verta øydelagt.  
 

Figur 5.10: Solsteinen ved  

Rumbehaugen. Foto: Anja Ø. Ryen 
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A11 Vikingefunn, Haugsvik 

I bygda Haugsvik kan ein finna ei rekkje spor frå vikingtida, ein av dei mest 

innhaldsrike periodane i norsk historie. I vikingtida var Haugsvik ei fjellbygd 

med ei lokalisering som gav godt grunnlag for busetnad. I liene på solsida låg 

det godt til rette for å dyrka jorda, og det var tilgang på vatn, skog, dyr, fisk og 

jarnmalm. Haugsvik har òg mest truleg vore ei viktig gjennomfartsåre for folk 

som har vore på reise i Norge. Bygda låg skjerma for kraftig uver som det kunne 

vera på fjelltoppane mellom aust og vest i landet. For vegen mellom aust og 

vest var viktig også i vikingtida. Vikingkongane som samla Norge til eitt rike, 

samla landet frå aust mot vest, og busette seg til slutt som vestlandskongar. 

Kanskje har Haugsvik vore ein viktig stad akkurat i denne organiseringa av 

kongeriket? Gjenstandane som er funne på dei ulike plassane i Haugsvik, syner 

oss at det er ein kontinuitet på desse områda. Det kan fortelje oss at det har 

budd folk her frå før vikingtida og heilt fram til i dag. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

På gardstunet på Hauge står det i dag ein offerstein. På denne steinen kan ein 

sjå to skålgroper der ein trur vikingane la små offer når dei ofra til sine 

heidenske gudar. På Hauge står det også ei tingstove frå rundt 1600. Hauge har 

vore tingstad i tidlegare tider, og mest sannsynleg heilt tilbake til vikingtida. På 

Lunde er det ein stor gravhaug som vert kalla Ormehaugen der det blant anna 

er funne eit spyd frå vikingtida. 

 

I Haugsvik er det i dag laga ein flott vandring på 4,5 km mot Stalheim. 

Vandringa startar ved Oppheimsvatnet og fylgjer kongevegen oppover mot 

Hauge, og dernest vidare mot Giljarhus og Lunde. Så går vandringa langs 

skogsvegar, og langs elva og myrane. Det er satt opp fleire informasjonstavler 

som fortel om stader og funn som er gjort her.  

  

 

 

Figur 5.11: På gardstunet Hauge i Haugsvik finnast både gravhaugar, offerstein og 

eit gamalt tinghus. Kart frå kulturminnesok.no. 

Figur 5.12: Røykstova og Tingstova på Hauge.  

Foto: Arne Berg. 
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A12 Bogestiller, Rjoandeggi/Buføreskaret 

På Mjølfjellet, ved Rjoandeggi og i Buføreskaret, ligg fleire bogestille. Nokon 

ligg for seg sjølv, andre ligg i grupper. Helge Stumpf Titland registrerte desse i 

2020. 
 

Ei gruppe med bogestille ligg på Rjoandeggi. Dette ligg i et nordaust/sørvest-

orientert lite skar mellom høgde 1222 og et vatn på 1193 høgde. Skaret er ca 

50 m bredt, og har minst fem bogestille innretta mot sørvest. Det kan truleg 

vera fleire bogestille i dette området. Eit mura rom i ein knaus om lag 100 

meter lenger søraust oppfattast som et opphaldsstad med god utsikt mot sør 

og vest. 
 

Bogestille er fangstanlegg beståande av enkle, rette eller halvmåneforma 

oppmuringar av stein. Bak dem har jegerar med pil og bue kunna liggja skjult, 

heilt til dyra var så nærme som dei 20ς22 metrane dei trengde for å bruke 

våpena sine effektivt. 

 

I Norge finn ein bogestille strategisk til overalt kor det er jakta villrein. Bruken 

av bogestille er ikkje avgrensa til vårt land. I ope terreng har slike anlegg vore 

nytta av jegerar under jakt også på større pattedyr som antilope og fjellgeit. 
 

Også etter at geværet, med sin treffsikkerheit på fleire hundre meters hold, 

vart jaktvåpen, har jegerar hatt fordel av  å liggja skjult til byttedyret har kome 

heilt nær. Difor finst det òg bogestille laga opp mot vår eigen tid. 
 

På Grønland og i enkelte område i Norge, blant anna i Rondane, Fresvikfjella 

og Jotunheimen, har også bogestille vorte nytta under drivjakt. Reinen har då 

vorte skremt mot store grupper av stillingar, der jegerar har venta på dei med 

sine pilar. Det einaste av desse anlegga som er tidsbestemt, er eit med over 

femti bogestille på Fetegga i Norddal kommune i Møre og Romsdal. Desse 

stammar frå slutten av eldre steinalder. 

 

Me veit ikkje av kven, eller når, bogestilla i Mjølfjellet vart laga eller brukt. 

 

 

 

 

Figur5.14: Illustrasjonsteikning av fangstmann bak bogestille på reinsjakt. 

Figur 5.13: Eit av bogestilla på Rjoandeggi. Foto: Helge S. Titland. 

https://snl.no/pil
https://snl.no/bue_-_skytev%C3%A5pen
https://snl.no/rein
https://snl.no/antiloper
https://snl.no/geit
https://snl.no/gev%C3%A6r
https://snl.no/Gr%C3%B8nland
https://snl.no/Rondane
https://snl.no/Jotunheimen
https://snl.no/Norddal
https://snl.no/M%C3%B8re_og_Romsdal
https://snl.no/Steinalderen_i_Norge
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6. Landbrukets kulturminne  

 

 

Frå folk vart bufaste, før vår tidsrekning til midten av 1900-talet, har landbruk 

vore den viktigaste næringa i Voss. Alle nisjar vart utnytta. Heimebøane vart 

dyrka, dyra beita heime før dei steg for steg vart styrt mot sommarstølen. 

Utmark var viktig for fôrsanking. Same kor bratt, vart teigen slegen om den 

kunne gje fôr til vinteren. Skogen vart nytta både til brensel, fôr og 

byggemateriale. Malmrike myrer vart nytta til jarnframstilling, mest i 

førhistorisk tid, men og i historisk tid. 

 

Bygningar og kulturmiljø knytt til landbruket er kjelde til historie og gjev 

kunnskap om handverk, teknikkar, lokale tilpassingar og driftsformer. Dei 

bidreg òg til identitet og gjev heradet særpreg gjennom kulturmiljø og 

byggeskikk.  

 

Kulturlandskap 

Kulturlandskap er eit landskap som er påverka av menneskeleg verksemd. 

Mellom kulturlandskap og naturlandskap finns ingen heilt skarpe grenser. 

Kulturlandskap omfattar område med sterkt vekslande grad av menneskeleg 

påverking, frå naturnære kulturlandskap med beitemark og utslåtter til 

industrilandskap. 

 

I mange tilfelle vitnar kulturlandskap om ei særs lang utviklingshistorie med 

kulturspor frå mange ulike epokar. Kulturlandskapet heng saman med 

naturvilkår, samfunnstilhøve og historie. Det dannar ein grunnstein i 

identiteten og kulturarven vår. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Utvalde kulturmiljø  

 

 

Nr. Kulturmiljø Omsynssone 

L1 Mølstertunet, rekkjetun H570_1/H730_13 

L2 Ystås, klyngetun H570_2/H730_14 

L3 Kvilekvål, klyngetun H570_3/H730_15 

L4 Kyteshagen, husmannsplass H570_4 

L5 Nåli, husmannsplass H570_5 

L6 Utvandring til Amerika, Minnestein 
Demmeskjølden 

 

L7 Oppheim og Oppheimsvatnet, kulturlandskap  

L8 Brunborg, hellegard og løypestreng H570_6/H730_16 

L9 Liastøylen, løypestreng  

L10 Oppheim gamle prestegard, gard H570_7 

L11 Nesheimtunet, gard H570_8 

L12 Røykstove, Hauge H730_17 

L13 Hagen gard, Mjølfjell H570_9 

L14 Hustveit, fjellgard  H570_10 

L15 Djønno, Kulturlandskap fruktdyrking  

L16 Naustrekke, Tjoflot H570_11 

L17 Naustrekke, Lussand H570_12 

L18 Oksenhalvøya, stølsmiljø  

L19 Stølsområdene i Voss herad  

L20 Kløvastein, Holo  

L21 Kastrøys, Raudkjeldo  

L22 Budeieløftet  

L23 Finnesloftet, Vossavangen H730_18 

L24 Lydvaloftet H730_19 

L25 Ringheimsloftet H730_20 

http://snl.no/naturlandskap
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Figur 6.1: Oversiktskart som viser lokaliseringen av omtalte 

kulturminne og kulturmiljø tilknytt landbruket i Kulturmiljøplanen. 


